

STRUHAŘSKÉ KŘÍŽALY

Bio křížaly z malé zámecké farmy, pěstované na stromech pamatujících 2. světovou válku.

Identifikační údaje

Jméno: Eva Čechurová

Lokalizace: Vítkovice u Lubence, Česko

Velikost farmy: 12 ha vlastní půdy

Rok založené: 2016

Hlavní aktivity: ovocné křížaly,

Web / Facebook / Twitter: www.farmastruhare.webnode.cz

Farma Struhaře vznikla z lásky k místu. Rodina Čechurova koupila v roce 2009 starý rozpadlý zámek, ke kterému také patřil starý sad. Postupem času se Rodina snažila dokoupit sousední pozemky, aby své okolí mohli kultivovat. Jednalo se vždy o mnoho let nevyužívané pozemky – ať již další ovocné sady, či pozemky nepropustně zarostlé nálety. Z pohledu velkých zemědělců to bylo území zcela nevyužitelné.

V roce 2016 paní Čechurová zjistila, že péčí o místo, kde žije, tráví velkou část svého času, a proto se láska k pozemkům stala základem pro registraci zemědělského podnikatele – ihned od začátku v režimu ekologického zemědělství.

Rodinná farma v současnosti hospodáří na cca 12 hektarech půdy, z čehož asi dvě třetiny představují pastviny a louky. Zhruba 4 hektary jsou pak staré ovocné sady. Dohromady se jedná o přibližně 300 ovocných stromů (jabloně, hrušně a švestky), z nichž mnoho bylo vysázeno ještě před druhou světovou válkou. Máme přes 40 ovcí (27 dospělých samic) a 10 koz. Prvotním impulsem pro pořízení zvířat bylo vypásání a kultivace našich pozemků. Nyní jsou zvířata chována i za účelem jejich prodeje na maso.

V rámci rostlinné výroby hlavní komoditou ovoce a seno, přičemž seno slouží hlavně pro vlastní potřeby. Sklizeň ovoce je v případě starých vysokých ovocných sadů velice pracná, takže se prodej ovoce téměř nevyplácel. To rodinu dovedlo až k myšlence jeho dalšího zpracování na produkt s vysokou přidanou hodnotou – sušené ovoce „Struhařské křížaly“.

V každém balení našich křížal je nakombinováno všechno ovoce, které u nás roste – v letošním roce jsme k jablkům, hruškám a švestkám přidali ještě mirabelky. Sušené ovoce jsme začali vyrábět na podzim roku 2020. Jedná se o produkt ekologického zemědělství s certifikací BIO a hned po dvou měsících existence se pro produkt povedlo získat také značku regionálního produktu – POOHŘÍ regionální produkt®.

Jelikož produkt vznikl již v době koronaviru, farma se soustředila hlavně na přímý prodej. Vyhnuła se tak riziku, že prodejny (kavárny, obchody) budou náhle uzavřeny a zadruhé se zvýšila prodejní marže. Neformálně pak rodina spolupracuje s několika farmami v okolí, které mají lépe organizovaný prodej ze dvora a které prodávají sušené ovoce v rámci rozšíření vlastního produktového portfolia. V letošním roce farma plánuje zpracování ovoce rozšířit o výrobu moštů.

V rámci živočišné výroby farma nabízí k prodeji jateční jehňata a kůzlata. V České republice spotřeba jehněčího a kozího masa je nízká a najít odbyt tak není vždy jednoduché. Současně prodej na venkově je obtížnější než ve městech. Překážkou pak je legislativa, která neumožňuje legálně prodávat maso z domácí porážky. A prodávat zvířata na jatka morálně rodina nechce. Prodávají tedy živá zvířata, které si nový majitel do 24 hodin sám doma porazí a rozporcuje.

Do farmy rodina investovala vysoké finanční prostředky s velice dlouhou dobou návratnosti. Některé investice byly realizovány realizovali z vlastních zdrojů (například nákupy půdy, vytvoření a oplocení

pastvin, nákup techniky) U některých investic se podařilo získat finanční podporu z Programu rozvoje venkova (RDP). V rámci programu „Mladý zemědělec“ se povedlo vybudovat prostoru pro zpracování ovoce – moštárnu a sušárnu, byla koupena sušička na ovoce. Farma taky je úspěšná v získání prostředků v rámci aktivit MAS Vladař.

Fotky:

